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HorváTH géza

– Ön, ugye, pedagógus volt? – kérdez-
te a minap egy régi ismerősöm, akivel 
már évek (évtizedek?) óta nem láttuk 
egymást.

– Nemcsak voltam: vagyok is – vá-
laszoltam.

– Még mindig tanít? – kérdezte el-
képedve, hiszen már ő is nyugdíjas, 
pedig fiatalabb nálam.

–  Már nem; ha arra gondol, hogy 
bejárok-e naponta az iskolába.

– – –
Nem biztos, hogy sikerült vele megér-
tetnem: a pedagógus élete végéig pe-
dagógus marad. Persze, nyugdíjasként 
megváltozik a napirendje, megszűnnek 
szükséges és szükségtelennek vélt kö-
telességei. Az előbbi alatt értem, hogy 
nem kell napról napra, óráról órára 
megterveznie, újabb és újabb ötletek-
kel felépítenie a tanórát; nem kell té-
mazárókat, felméréseket alkotnia, javí-
tania és értékelnie. A szükségtelen alatt 
pedig a rengeteg elektronikus és papír-
alapú kimutatást, jelentést, jellemzést.

 Úgy érzem: ma már – „karosszék-
ből” figyelve, félig kívülállóként – ne-
kem is jogom van köszöntenem a 
pedagógustársaimat. Elsősorban azo-
kat, akik ma is ott állnak a katedra 
mögött – vállalva az egyre nehezedő 
körülményeket. Mert a korszerűsödés 
legalább annyi bosszúságot hoz, mint 
könnyebbséget. Nyilván senki sem til-
takozik amiatt, hogy a krétát felváltja 
a filctoll, a kivetítő, az interaktív táb-
la. Az sem tragédia, hogy a mai gye-
rekek okostelefonjaikról sokkal több 
hasznos információt szerezhetnek, 
mint a tankönyvekből. Ha akarnak. 
Mert abban már nem vagyok biztos, 
hogy tényleg hasznos ismeretek után 
kutatnak, amikor csodagépeik billen-
tyűzetét nyomogatják. Néhány év alatt 
a felismerhetetlenségig megváltozott a 
pedagógusok szerepe, a nevelési-ok-
tatási folyamatban betöltött pozíciója. 
A tekintélyalapú, ismeretközlő („én 

PeDagógusnaPra

elmondom, te megérted és megjegy-
zed”) oktatás már rég kiment a divat-
ból. De jött-e valami egyértelműen 
hatékony a helyébe?! Talán meglepő, 
ha azt mondom: igen. És ez nem egy 
(divatos) módszer vagy egy oktatási 
rendszer, hanem a jó pedagógus. Aki 
nem mindenható „recepteket” keres 
az eredményes tanári munkához, és 
azt minden áron alkalmazva azzal ön-
magának és tanítványainak is szenve-
déseket okoz. A jó pedagógus (és ez 
így volt évszázadokkal ezelőtt is) jó 
tanulási légkört igyekszik teremteni. 
Ehhez a hagyományos pedagógiában 
(„annak idején”) elég volt a „minden-
tudó” pedagógus előadása, magyará-
zata. A mai gyerekek egyáltalán nem 
hiszik, hogy tanáruk mindentudó, 
és nem fogadják el, hogy egy tanári 
előadást „hátratett kézzel” ülve, pisz-
szenés nélkül kellene végighallgatni-
uk. A huszonegyedik század iskolása 
önkéntelenül is részese akar lenni az 
oktatási folyamatnak. És ettől lett ösz-
szehasonlíthatatlanul nehezebb a mai 
pedagógus munkája. Az évtizedek óta 
hangoztatott egyéni bánásmód szere-
pe ma már kikerülhetetlen. De hogy 
lehet egy harmincas létszámú osztály-
ban mindenkihez személyre szólóan 
közelíteni?! A jó pedagógusok erre a 
csodára is képesek.

 Mindig csodáltam az alsó tagozat-
ban tanítókat, legfőképp azokat, akik 
első osztályban alkotnak „semmiből” 
csodákat. És ma is azokat a pedagó-
gusokat nézem már-már irigykedve, 
akik nem matematikusnak, biológus-
nak, zenésznek... nevezik magukat, 
hanem pedagógusoknak: akik szünte-
lenül azon fáradoznak, hogy fölkeltsék 
tanítványaik kíváncsiságát a matema-
tika, a biológia, a zene... csodálatos vi-
lága iránt. Azt kívánom, hogy legyen 
ehhez a munkához végtelen türelmük, 
és tapasztalják meg egyre gyakrabban, 
hogy fáradozásuk nem volt hiábavaló.


